
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N°   2   del   30/01/2019

Oggetto:

INDIRIZZI  IN  MERITO  ALLO  SCIOGLIMENTO  E  MESSA  IN 
LIQUIDAZIONE DEL CONSORZIO AD ATTIVITA'  ESTERNA MONDO - 
MONFERRATO - DOMANDA OFFERTA E CONTESTUALE ADESIONE 
AD  ALEXALA  -  AGENZIA  DI  ACCOGLIENZA  E  PROMOZIONE 
TURISTICA LOCALE DELLA PROVINCIA DI ALESSANDRIA SOCIETA’ 
CONSORTILE  A  RESPONSABILITA’  LIMITATA”  -  APPROVAZIONE 
DELLO STATUTO. 

L'anno  duemiladiciannove,  addì   trenta del  mese  di  Gennaio  alle  ore  21:00 nella 
apposita  sala del  Civico Palazzo San Giorgio si  è riunito il  Consiglio Comunale con 
avvisi  spediti  nei modi e nei  termini  di  legge, sotto la presidenza del Presidente del 
Consiglio  FABIO LAVAGNO.
Partecipa il Segretario Generale SANTE PALMIERI.
Fatto  l’appello  nominale  risultano n.  16  presenti  e  riconosciuta  legale  l’adunanza,  il  
Presidente dichiara aperta la seduta.
A  seguito  di  movimenti  in  aula  al  momento  della  trattazione  dell’oggetto  risultano 
presenti:

N. Cognome e Nome P A N. Cognome e Nome P A
1 BARGERO GIUSEPPE SI 14 MAGGI DANIELE SI
2 BOCCA GRAZIA SI 15 PALAZZETTI CONCETTA SI
3 CALONICO PIETRO SI 16 PIVETTA FIORENZO SI
4 CAPRA EMANUELE SI 17 PRATO MARIA ASSUNTA SI
5 CASTELLINO DOMENICO SI 18 PRIMATESTA GIUSEPPE SI
6 COMOGLIO ROBERTO SI 19 RAPA FITIM SI
7 DE LUCA VITO SI 20 RIBOLDI FEDERICO SI
8 DEMEZZI GIORGIO SI 21 RICCI FABRIZIO SI
9 FERRIGNO GIUSEPPE SI 22 SCHIPANI RITA SI
10 ENRICO ALESSANDRO SI 23 SERVATO LUCA SI
11 GRIMALDI IPPOLITO SI 24 SORISIO DAVIDE SI
12 IURATO GIUSEPPE SI 25 VARGIOLU MATTEO SI
13 LAVAGNO FABIO SI

PRESENTI: 16                    ASSENTI: 9 

Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori:
Cognome e Nome Qualifica Presenti

DI COSMO Angelo ASSESSORE SI
TERUGGI Sandro ASSESSORE SI
CAPRIOGLIO Ornella ASSESSORE SI
ROSSI Marco ASSESSORE SI
FAVA Cristina ASSESSORE SI
CARMI Daria ASSESSORE SI
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 2 DEL 30/01/2019 

Oggetto:

INDIRIZZI  IN  MERITO  ALLO  SCIOGLIMENTO  E  MESSA  IN 
LIQUIDAZIONE DEL CONSORZIO AD ATTIVITA'  ESTERNA MONDO - 
MONFERRATO - DOMANDA OFFERTA E CONTESTUALE ADESIONE 
AD  ALEXALA  -  AGENZIA  DI  ACCOGLIENZA  E  PROMOZIONE 
TURISTICA LOCALE DELLA PROVINCIA DI ALESSANDRIA SOCIETA’ 
CONSORTILE  A  RESPONSABILITA’  LIMITATA”  -  APPROVAZIONE 
DELLO STATUTO. 

L’Assessore Carmi illustra la seguente proposta di deliberazione

IL CONSIGLIO COMUNALE

Ricordato che nell'ambito della promozione turistica e del territorio, il Comune di Casale 
Monferrato ha tradizionalmente operato attraverso il Consorzio MONDO e l“Agenzia di 
Accoglienza  e  Promozione  Turistica  Locale  della  provincia  di  Alessandria”,  indicata 
come forma abbreviata ALEXALA, dei quali entrambi è stato socio fondatore;

Che in particolare, il Consorzio MONDO - Monferrato Domanda Offerta Casale-Valenza, 
nato nel 1997 quale società consortile a responsabilità limitata e trasformatosi poi nel 
2006 in Consorzio con attività esterna, opera a livello locale promuovendo l'interesse 
economico-commerciale nei settori del turismo, della cultura, dello sport, del folklore, dei 
servizi terziari, della distribuzione e degli scambi, nell'ambito delle Città di Casale e del 
Monferrato casalese;

Che  ALEXALA,  per  contro,  ha  perseguito  negli  anni  gli  identici  obiettivi  a  livello 
provinciale,  garantendo al  Comune di  Casale Monferrato l'inserimento in un sistema 
turistico strutturato, nonché la fruizione indiretta di specifici contributi regionali;

Atteso che:
• la  L.R.  n.  14  del  11.07.2016  ad  oggetto  “Nuove  disposizioni  in  materia  di 

organizzazione delle  attività  di  promozione,  accoglienza e informazione turistica in 
Piemonte” impone per le c.d. ATL – Agenzie di Accoglienza e Promozione Turistica 
Locale – quali appunto Alexala, l'adozione della forma della società consortile ex art.  
2615-ter del codice civile, regolata da apposito statuto-tipo approvato con D.G.R. n. 
33-5363 del 17.07.2017;

• ALEXALA ha pertanto predisposto la propria trasformazione in Società consortile a 
r.l.,  il  cui  statuto  è  allegato  alla  presente  deliberazione,  quale  parte  integrante  e 
sostanziale e l'adesione alla quale comporterà per il  Comune di Casale una quota 
annuale che verrà deliberata dall’Assemblea dei  Soci  di  Alexala e comunque non 
potrà superare per il 2019 l’importo di € 10.500,00;

Considerato che l'articolata evoluzione normativa susseguitasi negli ultimi decenni con 
riferimento alle partecipazioni pubbliche ed ispirata al principio di razionalizzazione delle 
stesse, rende opportuno avvalersi, in una prospettiva organica e sostenibile, di un unico 
soggetto in grado di mantenere anche le identità locali del nostro territorio;

Preso atto che:
• in tale orientamento - sono stati avviati contatti tra il Consorzio MONDO ed ALEXALA 

ed è  stata  verificata  la  possibilità  di  far  confluire  le  attività  consortili  nella  nuova 
società  provinciale,  mantenendo  impregiudicata  l'identità  territoriale  e  le  iniziative 
rivolte al territorio casalese; 
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• nella seduta del 19 dicembre 2018 l'Assemblea ordinaria di MONDO ha dato mandato 
al Consiglio di Amministrazione di iniziare le pratiche per la procedura di liquidazione 
del Consorzio ed indire apposita Assemblea straordinaria;

Evidenziato  inoltre  che  la  Società  consortile  a  responsabilità  limitata  ALEXALA non 
rientra nella fattispecie di cui all’art. 20 del T.U. in quanto:
• la partecipazione rientra nelle previsioni di cui all’art. 4 del T.U. 175/2016 poiché la 

società persegue una delle finalità ivi espressamente indicata;
• il numero di amministratori non è  superiore a quello dei dipendenti in servizio;
• il Comune non detiene partecipazioni in altre società che svolgono attività analoghe o 

similari;
• l’ente è costituito per la gestione di un servizio d'interesse generale e comunque lo 

stesso  non  ha  prodotto  un  risultato  negativo  per  nessuno  dei  cinque  esercizi 
precedenti;

• i costi di funzionamento appaiono equi e gravano sul bilancio comunale per la sola 
parte relativa alla quota consortile annualmente erogata, ampiamente giustificata dalla 
qualità e dalla quantità dei servizi svolti;

Evidenziato  altresì  che  dalla  razionalizzazione  così  delineata  deriveranno  indubbie 
economie,  in  quanto  l'Ente  dovrà  sostenere  l'onere  di  un'unica  quota  annuale  di 
adesione, da determinarsi nel rispetto delle percentuali di partecipazione già detenute 
dai consorziati;

Ritenuto pertanto addivenire da un lato allo scioglimento e messa in liquidazione del 
Consorzio MONDO e contestualmente dall'altro aderire al nuovo assetto societario di  
ALEXALA, approvandone il relativo statuto;

Visto:
• l’art. 42 del T.U. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali.”;
• la  legge  regionale  n.  14  dell'11  luglio  2016  "Nuove  disposizioni  in  materia  di 

organizzazione  dell'attività  di  promozione,  accoglienza  e  informazione  turistica  in 
Piemonte";

• il T.U. 175/2016, “Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica”;
• lo Statuto Comunale;

Visti  gli  allegati  pareri  favorevoli  tecnico  e  contabile  espressi  rispettivamente  dal 
Responsabile del  Servizio e dal  Dirigente Settore Economico Finanziario e Gestione 
delle Risorse Umane/Controllo di Gestione, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 
267;

Durante la relazione illustrativa dell’Assessore Carmi sono entrati i Consiglieri Riboldi 
(alle ore 22,00) e Capra (alle ore 22,05): presenti in aula e votanti n. 17 Consiglieri oltre 
al Sindaco;

Aperta  la  discussione,  intervengono  i  Consiglieri  Prato,  Iurato,  Riboldi,  Schipani,  
Demezzi, Primatesta, Capra, Pivetta, De Luca e Bargero;

Durante il dibattito è entrato alle ore 22,21 il Consigliere Calonico ed è uscito alle ore  
22,30 il Consigliere Vargiolu: presenti in aula e votanti n. 17 Consiglieri oltre al Sindaco;
Sentita la replica dell’Assessore Carmi, non essendoci  richieste di  intervento per  le 
dichiarazioni di voto, con n. 11 voti favorevoli, n. == (zero) voti contrari e n. 7 astenuti  
(Calonico,  Capra,  De Luca,  Demezzi,  Pivetta,  Primatesta,  Riboldi)  espressi  in  forma 
palese per alzata di mano dai n. 17 Consiglieri presenti oltre al Sindaco
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D E L I B E R A

1. di formulare l'indirizzo di approvare, in sede di assemblea consortile straordinaria, lo 
scioglimento e la messa in liquidazione del Consorzio ad attività esterna MONDO – 
Monferrato Domanda Offerta,

2. di  aderire  alla  società consortile  a  responsabilità  limitata “ALEXALA – Agenzia di 
Accoglienza  e  Promozione  Turistica  Locale  della  provincia  di  Alessandria  societa 
consortile a responsabilita limitata”, siglabile “ALEXALA s.c.ar.l.”;

3. di approvare a tal fine lo statuto di cui all'allegato A), parte integrante e sostanziale 
del presente provvedimento;

4. di dare atto che l'onere economico derivante dal presente provvedimento per l'anno 
2019  verrà  deliberato  dall’Assemblea  dei  Soci  di  Alexala  e  comunque  non  potrà 
superare l’importo di € 10.500,00.

Ravvisata la necessità e l’urgenza di rendere immediatamente eseguibile il  presente 
provvedimento, ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs. 267/2000; 

Con voto favorevole unanime  espresso in forma palese per alzata di mano dai n. 17 
Consiglieri presenti, oltre al Sindaco

D E L I B E R A

• di dichiarare immediatamente eseguibile il presente atto deliberativo.

➢ Il Responsabile del procedimento: Dott. Riccardo Barbaro

Tutti  gli  interventi  di  cui  sopra  vengono  conservati  agli  atti  mediante  registrazione 
magnetica a cura della Segreteria Comunale, a disposizione dei singoli  Consiglieri  e 
degli aventi titolo.

^*^*^

Letto approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale 

Fabio Lavagno/INFOCERT SPA PALMIERI SANTE / INFOCERT SPA 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 

Oggetto : INDIRIZZI IN MERITO ALLO SCIOGLIMENTO E MESSA IN 
LIQUIDAZIONE DEL CONSORZIO AD ATTIVITA' ESTERNA MONDO – 
MONFERRATO – DOMANDA OFFERTA E CONTESTUALE ADESIONE 
AD ALEXALA - AGENZIA DI ACCOGLIENZA E PROMOZIONE 
TURISTICA LOCALE DELLA PROVINCIA DI ALESSANDRIA SOCIETA’ 
CONSORTILE A RESPONSABILITA’ LIMITATA” - APPROVAZIONE 
DELLO STATUTO.

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Verificato che la proposta di deliberazione di cui sopra è conforme alla normativa tecnìca 
che regola  la  materia  oggetto  della  stessa,  si  esprime,ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs. 
'18.08.2000 n. 267 "Testo Unico delle Leggi sull'ordinamento degli Enti Locali", 

PARERE FAVOREVOLE 

Casale Monferrato,  15/01/2019 IL RESPONSABILE DEL SETTORE 
Sviluppo Economico-Informatico e 

Servizi al Cittadino 
Riccardo Barbaro / INFOCERT SPA



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 

Oggetto : INDIRIZZI IN MERITO ALLO SCIOGLIMENTO E MESSA IN 
LIQUIDAZIONE DEL CONSORZIO AD ATTIVITA' ESTERNA MONDO – 
MONFERRATO – DOMANDA OFFERTA E CONTESTUALE ADESIONE 
AD ALEXALA - AGENZIA DI ACCOGLIENZA E PROMOZIONE 
TURISTICA LOCALE DELLA PROVINCIA DI ALESSANDRIA SOCIETA’ 
CONSORTILE A RESPONSABILITA’ LIMITATA” - APPROVAZIONE 
DELLO STATUTO.

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE 

Ai sensi deìl'art. 49 del D.Lgs. 18.08.2000 n 267 "Testo Unico delle Leggi sull'Ordinamento 
degli Enti Locali" - in merito alla proposta di deliberazione di cui all'oggetto si esprime

PARERE CONTABILE FAVOREVOLE 

Casale Monferrato,  15/01/2019 IL RESPONSABILE SETTORE 
FINANZIARIO 

MARCHETTI SARA / INFOCERT SPA 











































Si  attesta:che  copia  della  presente  deliberazione  consigliare  numero  2 del 

30/01/2019 viene pubblicata all'Albo Pretorio del Comune il: 31/01/2019 ed ivi rimarrà 

per 15 giorni consecutivi

IL SEGRETARIO GENERALE 
PALMIERI SANTE / INFOCERT SPA 



IMMEDIATA ESEGUIBILITA'

La deliberazione consigliare numero 2 del 30/01/2019 è immediatamente eseguibile. 

IL SEGRETARIO GENERALE 
PALMIERI SANTE / INFOCERT SPA 



ESECUTIVITA'

La  deliberazione  consigliare  numero  2 del  30/01/2019 è  divenuta  esecutiva  il 
10/02/2019 

SEGRETARIO GENERALE 
PALMIERI SANTE / INFOCERT SPA 
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